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ВСТУП 

В останні роки в Україні відзначається значне зростання дітей з 

відхиленнями у розвитку і найбільш численної категорією з них є діти із 

затримкою психічного розвитку (ЗПР). Відтак, проблема виховання і навчання 

дітей цієї категорії на сьогоднішній день є однією з найбільш важливих і 

актуальних проблем корекційної педагогіки та психології. Великий внесок у 

вивчення цього питання внесли такі вчені-психологи як: О. Алмазова, 

Т. Власова, Т. Князєва, В. Коваль, В. Лубовский, О. Мілевська, С. Миронова, 

М. Певзнер В. Синьов і багато інших. Вони наголошували на тому, що у дітей 

цієї категорії, на відміну від дітей з типовим розвитком не в повній мірі 

реалізуються їх вікові можливості, страждає особистісний компонент розвитку, 

а також утруднений процес формування вищих психічних функцій, в тому числі 

і уваги [2]. 

Увага – це основа будь-якої інтелектуальної діяльності і жоден психічний 

процес (пам'ять, мислення, уява) не може протікати без неї. 

У психолого-педагогічних дослідженнях С. Домішкевіч, Г. Жаренкова, 

Л. Переслені, В. Пермякова і багатьох інших відзначаються такі особливості 

уваги у дітей молодшого шкільного віку із затримкою психічного розвитку: це 

зниження концентрації, стійкості, переключення, розподілу, а також для цієї 

категорії дітей характерний низький обсяг уваги. 

Недостатній розвиток уваги є найголовнішою причиною труднощів, що 

виникають у дітей із затримкою психічного розвитку при навчанні. Тому слід 

зазначити, що при правильно організованій роботи з розвитку всіх властивостей 

уваги і під час наданої допомоги дітям цієї категорії можна домогтися 

позитивних результатів не тільки в навчальній діяльності, але і в їх 

особистісному розвитку. 

Об'єкт дослідження ‒ розвиток уваги у дітей молодшого шкільного віку з 

типовим розвитком і з затримкою психічного розвитку. 
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Предмет дослідження – програма корекції уваги у дітей молодшого 

шкільного віку із затримкою психічного розвитку. 

Мета дослідження ‒ визначення рівня розвитку властивостей уваги у 

дітей молодшого шкільного віку із затримкою психічного розвитку з метою 

розробки та апробації програми  корекції уваги у дітей з ЗПР. 

Завдання дослідження: 

1. Підібрати, вивчити і проаналізувати психолого-педагогічну літературу 

та інші джерела з проблеми дослідження. 

2. Виявити рівень розвитку уваги у дітей молодшого шкільного віку з 

затримкою психічного розвитку. 

3. Розробити корекційно-розвиваючу програму корекції уваги у дітей 

молодшого шкільного віку із затримкою психічного розвитку. 

Методи дослідження. 

1. Теоретичний: вивчення та аналіз наукової, психолого-педагогічної 

літератури та інших джерел з проблеми дослідження. 

2. Емпіричні: психодіагностичні і експериментальні. 

3. Методи кількісного і якісного аналізу даних. 

методики: 

- методика Пьерона-Рузера; 

- методика «Запам'ятай і розстав крапки»; 

- методика «Корректурная проба Бурдона». 

База дослідження: Бориславський ІРЦ та Бориславський заклад середньої 

освіти. В експериментальному дослідженні взяли участь 20 дітей молодшого 

шкільного віку, з них: 10 дітей з типовим розвитком і 10 дітей з ЗПР (вік 7-9 

років). 

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки до них, загальний 

висновок, список використаних джерел, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснене теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання проблеми 

формування уваги у молодших школярів із затримкою психічного розвитку дає 

підстави зробити такі висновки: 

Увага – це особлива властивість людської психіки, яке спрямовує і 

зосереджує свідомість людини не тільки на певному об'єкті, але і на будь-який 

виконуваної ним діяльності. Увага, як з'ясувалося з теоретичного аналізу 

літератури, це основа будь-якої інтелектуальної діяльності і жоден психічний 

процес (пам'ять, мислення, уява) не може протікати без неї. 

Молодший шкільний вік – це період швидкого розвитку уваги дитини. У 

дітей в цьому віці вже починає формуватися довільна увага і його властивості. 

Його розвиток є одним з найголовніших умов у формуванні пізнавальної 

діяльності учнів і в становленні особистості дитини в цілому. 

Недостатнє його розвиток у дітей молодшого шкільного віку призводить 

до труднощів у навчанні, в результаті чого виділяється група дітей (діти з ЗПР), 

які не можуть в повній мірі освоїти сучасні освітні програми. І таких дітей з 

кожним роком стає все більше. Тому проблема виховання і навчання дітей з 

затримкою психічного розвитку на сьогоднішній день не втратила своєї 

актуальності і залишається однією з найбільш важливих і актуальних проблем в 

корекційної педагогіки та психології. Вченими-психологами було доведено, що 

на відміну від уваги дітей молодшого шкільного віку з типовим розвитком, 

увага у дітей з затримкою психічного розвитку розвивається інакше. При різних 

формах затримки психічного розвитку у дітей молодшого шкільного віку 

спостерігається порушення довільної уваги, яке характеризується наступними 

особливостями: зниженням концентрації, стійкості, переключення і розподілу 

уваги, а також низьким об'ємом уваги, що негативно позначається на процесі 

навчання. 
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Таким чином, теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

дозволив перейти до констатувального етапу дослідження, з метою визначення 

рівня розвитку властивостей уваги у дітей молодшого шкільного віку з ЗПР. 

В ході констатуючого етапу експерименту був підібраний 

психодіагностичний інструментарій, що включає три методики, які були 

спрямовані на вивчення таких властивостей уваги, як переключення, 

концентрація і обсяг. Застосування цього комплексу дало змогу виявити 

переважно низький та середній рівні сформованості уваги у молодших школярів 

цієї категорії. 

Визначено рівні сформованості властивостей уваги (високий, достатній, 

середній і низький). Результати діагностики свідчать про те, що більшість дітей 

з затримкою психічного розвитку мають середній та низький рівні, які 

визначено на основі аналізу результатів виконання завдань за такими 

показниками: наявністю потреби у постійній активізації уваги з боку вчителя; 

присутністю відволікань під час виконання навчального завдання і частим його 

незавершенням; виникненням труднощів під час перенесення уваги на інший 

об’єкт, діяльність та включенні до нової нескладної роботи; спроможністю 

утримування в полі зору два (і більше) об’єкти, але за умови їхнього зв’язку за 

змістом, та можливістю виконувати одночасно декілька нескладних завдань 

лише за допомогою вчителя. 

В результаті цього була визначена необхідність корекційно-розвивальної 

роботи, спрямованої на розвиток довільної уваги у дітей молодшого шкільного 

віку з ЗПР. Ця робота включала в себе два основних напрямки: корекційно-

розвиваючу роботу з дітьми молодшого шкільного віку з ЗПР; пропедевтичну 

роботу з батьками та педагогами. Перший напрямок роботи було реалізовано 

через складання корекційно-розвивальної програми з корекції уваги у дітей 

молодшого шкільного віку із затримкою психічного розвитку. Ц програма 

включила в себе серію вправ і прийомів, спрямованих не тільки на розвиток усіх 
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властивостей довільної уваги у дітей цієї категорії, але і на корекцію таких 

психічних процесів, як пам'ять, мислення, сприйняття. 

Другий напрямок можливо реалізувався через розроблення 

індивідуальних консультацій з батьками та педагогами; проведення 

батьківських зборів і семінару для педагогів, які працюють з цією категорією 

дітей; розробку буклетів і пам'яток для батьків і педагогів. 

У результаті проведеного дослідження нами було розв’язано усі 

поставлені завдання. Вважаємо, що перспективними напрямками дослідження 

цієї теми є апробація корекційно-розвивальної програми корекції уваги 

молодших школярів з затримкою психічного розвитку.  
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